

# 财政部有关负责人： 耶伦访华达成两项新的共识成果

4月8日，中国财政部副部长廖岷就美国财政部部长耶伦访华情况向媒体吹风，并回答记者提问。

廖岷表示，经中美双方商定，美国财政部部长耶伦于4月4日至4月9日访华。其间，中方与耶伦财长举行了多层次、多领域的会谈交流。廖岷重点介绍了中美经贸双方牵头人、国务院副总理何立峰和耶伦财长的会谈情况。

据廖岷介绍，双方一致同意，共同落实好两国元首重要共识，持续加强经济、金融领域沟通合作，努力为两国企业双向贸易、投资活动创造良好环境，促进中美经济关系健康稳定发展。

关于共识成果，双方重申了去年11月旧金山会谈达成的“加强沟通”“防范脱钩”“应对共同挑战”三点共

识，并达成以下新的共识成果：一是由两国财政部牵头，在中美经济工作组框架下就两国及全球经济平衡增长议题进行交流；二是由中国人民银行和美国财政部牵头，在金融工作组框架下就金融稳定、可持续金融、反洗钱等议题持续开展交流。

关于宏观经济形势，中方重点向美方介绍了中国经济形势与政策。中方指出，中国经济保持健康、可持续增长。去年中国经济总体继续保持了回升向好的势头，依然是全球经济增长的最大引擎。今年中国经济继续保持回升向好势头，有信心实现全年增长目标。

关于应对全球性挑战，双方就发展中国国家债务处理、世界银行改革、国际货币基金组织治理改革、反洗钱和反恐怖

融资等全球性挑战议题深入交换意见，同意在多边渠道下就相关问题继续保持沟通与合作。

关于双方关切，中方明确表达了对美方制裁限制中国企业、对华加征关税、对华投资限制等措施的严重关切，指出这些措施损害中国企业和民众的正当权益，也不利于美国企业和民众的福祉。中方欢迎美方关于无意寻求对华脱钩的表态，希望美方采取切实行动，停止制裁限制中国企业。针对美方提出的产能过剩等问题，中方进行了充分回应。

关于下一步安排，遵照双方牵头人指示，双方工作层将在经济、金融工作组项下持续推进落实共识。两个工作组的第四次会议拟于4月中旬在美国分别举行。

据新华社客户端

## 外交部回应 东南亚国家高层访华热潮

新华社北京4月8日电 外交部发言人毛宁8日表示，近日，多位东南亚国家领导人和外长相继访华，显示了有关国家对发展对华关系的高度重视，中方愿同周边国家一道，携手构建和平、繁荣、友好共生的亚洲家园。

当日例行记者会上，有记者问：我们注意到，4月以来，东南亚国家掀起了一波高层访华热潮。印尼当选总统普拉博沃首次出访首站即选择中国。上周，王毅外长在广西分别同老挝副总理兼外长沙伦赛、东帝汶外长贵迪拓、越南外长裴青山举行会谈。本周，泰国公主诗琳通、越南国会主席王庭惠、新加坡副总理王瑞杰到访中国。发言人能否介绍更多情况？

毛宁说，周边是中国外交的优先方向，中国和东南亚国家是命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴。中方始终按照习近平主席提出的亲诚惠容周边外交理念，同周边国家开展友好合作，增进理解互信，共同发展振兴。

毛宁介绍，中国与东盟已连续4年互为最大贸易伙伴。今年前两个月，中国与东盟贸易总值为9932.4亿元，同比增长8.1%。东南亚国家是共建“一带一路”的重要合作伙伴，中老铁路、雅万高铁、中马“两国双园”等一大批合作项目促进了区域增长，惠及了地区人民。中国同新加坡、马来西亚、泰国实现互免签证，“中国—东盟人文交流年”将举办一系列丰富多彩活动，促进双方民众相知相亲。

“今年是和平共处五项原则发表70周年。我们愿同周边国家一道，传承弘扬和平共处五项原则，践行亲诚惠容理念，深化利益融合，携手构建和平、繁荣、友好共生的亚洲家园。”毛宁说。

## 5200米！ 我国最深地热科探井完钻

中国石化8日宣布，公司部署在海南的福深热1井顺利完钻，井深达5200米，刷新了我国最深地热科探井纪录。该井的成功钻探，揭示了华南深层地热形成与富集机理，意味着我国干热岩勘探在地区和深度上取得新突破，对提升我国华南地区地热资源规模化开发利用、助力区域能源结构调整有重要意义。

中国工程院院士、中国石化总地质师郭旭升说，福深热1井钻探目标为2.5亿年前的花岗岩，属于深层干热岩地热井。自2023年8月开钻以来，该井应用了“双驱钻井+高压喷射”等多项自主研发的自主创新技术，在近3900米温度超过150℃，达到高温地热标准，在5000米温度超过180℃，达到国家能源行业标准规定的干热岩温度界限，形成了深层地热资源探测评价关键技术，达到科学探井预期目标和任务要求。

下一步，中国石化将依托福深热1井开展研究和现场试验，建成我国华南首个深层地热产学研一体化现场试验研究平台和开发利用示范平台，探索形成适用于华南地区的理论方法和技术体系，助力我国实现“双碳”目标。

郭旭升说，地热能是一种稳定可靠、绿色低碳的可再生能源，具有储量大、分布广、清洁环保等特点。当前，我国地热资源开发利用多以浅层和中深层的水热型地热为主，而埋深3000米以下的深层地热，尤其是干热岩资源的开发尚处于探索阶段。

据新华社

### 现场探访

## 回访美国财政部部长耶伦光顾的“老川办餐厅” 不坐包厢坐大厅 点的地道四川菜

4月6日晚，北京“老川办餐厅”迎来一位特殊的客人——美国财政部部长珍妮特·耶伦。

据媒体报道，耶伦此次访华前就告诉使馆工作人员：“我要吃川菜！”最后，经过周密考察，选定了在京城享誉多年的“老川办餐厅”。

耶伦此行点了哪些菜？评价如何？有何故事？4月7日，华西都市报、封面新闻记者回访“老川办餐厅”，揭秘幕后细节。

### 耶伦在哪里就餐？ 坐大厅感受“热闹氛围”

位于北京东二环内、建国门附近的“老川办餐厅”，可谓老饕们在京吃川菜的必选打卡地。在《2023北京米其林指南》中，“老川办餐厅”和宜宾招待所两家盛名在外的川菜馆均被收入。

为什么叫“老川办餐厅”？据了解，是因为其所在的酒店原为1983年6月成立的四川省人民政府驻北京办事处招待所。后来，北京三环外的小红门附近修建了“四川龙爪树宾馆”，这个“新川办餐厅”诞生后，“老川办餐厅”的名字也渐渐被食客们约定俗成。

4月7日下午5点30分，记者来到老川办餐厅。虽然是工作日，但食客已经络绎不绝。餐厅一楼大厅，分布有三十余张餐桌，可容纳百余人同时就餐。记者注意到，除了空气中麻辣鲜香的气味，餐厅内还有不少四川元素，比如熊猫装饰、川酒、川货等。

餐厅相关负责人告诉记者，耶伦一行就餐时，没有选择包厢，而是坐在大厅。“耶伦之所以选择坐在大厅，是因为之前就听说餐厅很火爆，想坐在大厅里感受这种热闹的氛围。”

餐厅工作人员说，当时有食客认出了耶伦。耶伦跟周围的食客热情挥手，打了招呼。

### 互赠了什么礼物？ “熊猫蜀绣”和“纪念章”

川京办招待所总经理杨荣亮透露，用餐前，他向耶伦介绍了四川的熊猫以及荣获1915年巴拿马万国博览会金奖的五粮液酒，还有发掘出土于四川广汉的三星堆文物以及一千多年前的宋瓷。

随后，杨荣亮代表餐厅向耶伦赠送



▲ “老川办餐厅”大厨李强（左二）向耶伦（右一）介绍菜品。

受访者供图



▲ 耶伦（右一）与“老川办餐厅”食客打招呼。

受访者供图

了一件小巧精致的熊猫图案蜀绣。“这是一件由残疾人制作的‘非遗’作品，有着特别的意义。我告诉她，可以放在办公桌上，以便随时看见熊猫。”

杨荣亮说，耶伦欣然接受了礼物，并回赠了刻有她名字的美国财政部纪念章。“我觉得这是一件很珍贵的礼物，也是中美友谊的见证。”

### 当天谁掌勺？ 来自成都的55岁大厨

此次为耶伦一行掌勺的，是老川办餐厅的大厨李强，今年55岁，是地道的成都人，自1993年受邀来到“老川办餐厅”，至今已有31年。

“越是民间地方的菜，越是世界的菜。”李强说，川菜重在味，同时也很包容，咸甜麻辣酸都有。

李强告诉记者，耶伦一行共点了12道菜，其中包括4道凉菜、4道热菜以及

几份小吃。耶伦选择的热菜都是很地道的四川菜，包括水煮牛肉、回锅肉、麻婆豆腐，都是店里的招牌菜，也是经典的家常菜。

席间，李强还来到餐桌前为耶伦介绍了菜品，“回锅肉肥而不腻、咸鲜微辣，贴近大众口味”“麻婆豆腐麻辣鲜香嫩，最能代表川菜特色”。他回忆，当时耶伦频频点头，表示“非常美味、下次还来”。

“端上来的担担面很受欢迎，很快就吃光了。”一名餐厅工作人员说。

记者查阅菜单发现，耶伦的点单中最贵的是水煮牛肉，价格89元，多数菜品价格在10元到30元区间，菜品总花费约400多元。

餐厅工作人员说，本来为耶伦一行准备了刀叉，但他们全部使用了筷子，并且用得还比较好。

华西都市报-封面新闻见习记者 戴云 记者 张馨心 北京报道

生日祝福  
旦逢良辰，顺颂时宜。一岁一礼，一寸欢喜。喜逢今日谭韵竹农历十八岁生日之际，送上祝福。  
竹儿，愿你生日快乐！未来可期！前程似锦！特此登报，亦作留念。  
甲辰年三月初一